Aritmetik Ortalama

n tane sayinin toplaminin n ile boliimiine, bu sayilarin
“aritmetik ortalamasi1” adi verilir.

olarak hesaplanir.

Ome.{: -5,12,27,-8 ve 19 sayilarinin aritmetik ortala-
masini bulunuz.




Soru: 15,-6,-21,42,-13 ve x sayllarinin aritmetik
ortalamasi 7 ise x=7?




Soru: 32,-65,81 ve 72 say1 grubuna hangi say1 eklenirse
islemin aritmetik ortalamasi degismez ?




Soru : 19 Kisilik grubun yas ortalamasi 15 'tir. Bu gruptan

yaslari toplam1 55 olan 9 Kisi ayrilirsa, kalanlarin yas orta-
lamasi kacg olur ?




Say, Problemleri

Bir problemde bulunan bilinmeyenlerin x,y, zZ cinsinden
yazilimina “denklem kurma” adi verilir.

Problemde verilenler denkleme doniistiiriilerek ¢oziim
uretilir.

Ome.{: Hangi sayinin 4 eksiginin 3 kati, ayni sayinin 18
fazlasina esittir ?




Soru : Hangi saymin 2 katinin 6 fazlasi, ayni sayinin 7
eksiginin 4 Kkatina esittir ?




Soru : Ardisik iki negatif sayinin toplam - 31 ’dir. Bu iKi
sayinin ¢carpimi ka¢ olmahidir ?




Soru : Ardisik 4 cift sayinin toplami 596 ’dir. Bu sayilardan
en buyiligi ka¢ olmahdir ?




Soru : Bir siiftaki 6grenciler siralara 2 ’serli oturduklarin-

da 1 Kisi ayakta kaliyor. Siralara 3 ’erli otururlarsa da 4
sira bos kaliyor. Buna gore sinifta kac¢ ogrenci vardir ?




Soru : Yunus’'un parasi, Zeynep’in parasmin 3 katidir. Yunus

Zeynep'e 10 TL para verirse, Yunus’'un parasi Zeynep’'in para-

sinin 2 Kati oluyor. Buna gore ikisinin baslangicta toplam kac
TL'si vardir ?




Soru : Bilet kuyrugundaki bir Kisi; bastan (2n + 5). sirada,

sondan ise ( n + 3 ). siradadir. Sirada toplam 67 Kisi varsa
bu Kkisi sondan kac¢inci siradadir ?




Soru : Bir 6grenci 2 kalemile 1 deftere 15 TL 6diiyor. Ar-

kadasi ise ayn1 malzemelerden, 3 kalem ile 2 deftere 26 TL
odiiyor. Buna gore, defter kalemden kac¢ TL fazladir ?
( Taraf tarafa yok etme metodu kullanilir. )



Soru : Bir ciftlikte toplamda 22 koyun ve tavuk vardir.

Grupta 58 tane ayak bulunduguna gore tavuklarin sayisi,
koyunlarin sayisindan kac¢ fazladir ?




Soru : Bir Kkisinin elinde 5 ve 10 TL’lik kagit paralardan 21

tane bulunmaktadir. Paranin toplam tutar1 175 TL ise bu Ki-

sinin elinde 5 TL’lik kagit paralardan ka¢ adet bulunmakta-
dir ?



Kesir Problemleri
3

Ome.{: Hangi sayinin ? ‘inin 12 fazlas1 36 'ya esittir ?




Soru : Hangi sayinin ¢eyreginin 14 eksigi, ayni sayinin 2
katina esittir ?
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Soru : Hangi sayinin 5 fazlasinin ? ‘unun 7 'si 16 ’'ya

esittir ?



3

Soru : Hangi sayinin yarisi ile ? ‘inin toplami, ayni1 sayinin

1 fazlasinin ¢eyregine esittir ?



Soru : Bir tel cubuk 9 esit parcaya béliiniiyor. Eger 12 esit

parcaya bolunseydi parcalarin uzunlugu bir onceki parcala-

ra gore 3 cm daha kisa olacakti. Buna gore telin uzunlugunu
bulunuz.



Soru : Bir Kisi merdiven basamaklarini 2 'ser 2 ’ser ¢iKip,

3 'er 3 ’er iniyor. Cikarken attigi adim sayisi, inerken attigi
adim sayisindan 11 fazla ise merdiven ka¢ basamakhdir ?




1
Soru : Bir Kisi maasinin; ¢ceyregini ev Kirasina, E ‘sini Kre-

1
di borcuna, E ‘ini de faturalara ayiriyor. Toplamda 990 TL

kullandigina gore elinde ka¢ TL'si kalmistir ?



2
Soru : Bir Kisi maasinin E ‘ini ev Kirasina, kalan parasinin

1
da Z ‘unu gida harcamalarina ayiriyor. Elinde 900 TL kal-

digina gore bu Kisinin maasi ka¢ TL'dir ?



1
Soru : Manav elindeki limonlarin once ? ‘sinl, sonra da

2
kalanlarin 7 ‘sini satiyor. Elinde 100 adet limon kaldigina

gore baslangicta ka¢c limonu vardi ?



Yas Problemlers

Soru : Anne ile iki cocugunun yaslari toplam 46 'dir. 8 yil
sonra yaslari toplami kac olur ?




Soru : Babanin yasi, cocugunun yasinin 4 katina esittir. 16

yil sonra ise babanin yasi, cocugunun yasinin 2 Kkati olacak-
tir. Buna gore babanin simdiki yasi kactir ?




Soru : Annenin yasl, iki cocugunun yaslari toplaminin 3 ka-

tina esittir. 3 yil once ise annenin yasi, ¢cocuklarinin yaslari
toplaminin 4 katina esit idi. Buna gore ¢ocuklarin simdiki
yaslari toplami kactir ?




Soru : Babanin yasi, 4 er y1l ara ile dogan ii¢ cocugunun

yaslari toplamina esittir. Baba 72 yasinda ise ortanca ¢ocuk
dogdugunda baba ka¢ yasindaydi ?
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Soru : Murat’in yasinin Simge’nin yasina orani ? ‘dir. Simge,

Murat'in yasina geldiginde yaslari toplami1 65 ise Murat'in
simdiki yasi1 kacgtir ?



1
Soru : Cocugun babasinin yasina orani Z ‘tur. 6 yil sonra

5
yaslari orani E olduguna gore, babasinin simdiki yasi

kacgtir ?



Yiizde Problemleri

= % a ( Yiuzde a diye okunur.)

a
100

d

X sayisinin % a’s1 Xx. olarak bulunur.

Ome.{c 450 sayisinin % 12 ’si kactir ?




Soru : 25 sayisinin % 20 ’siile 80 sayisinin % 35 ’inin
toplami kactir ?




Soru: % 35’i 42 olan say1iy1 bulunuz.




Soru : 50 Kisilik sinifta bir sitnavdan basarili olanlarin sayi-
s1 40 Kisi ise, bu dersin basari orani kactir ?




Soru : Bir say1 kendisinin % 40 'indan 36 fazladir. Bu say1-
nin % 20 'si kactir ?




Soru : Bir saymin % 20 fazlas1 30 'dur. Bu sayinin % 16
eksigi kac olmahdir ?




Kar — Zarar Problemleri
Soru : 150 TL’ye alinan bir mal % 40 karla kaca satilir ?




Soru : Etiket fiyat1 320 TL olan bir mal % 40 indirimle
kaca satilir ?




Soru : Satis fiyat1 200 TL olan bir mal, etiket fiyati iizerin-

den ilk 6nce % 30 indirim uygulaniyor. Indirimli fiyat iize-

rinden % 25 indirim daha yapildiginda malin son satis fiyati
ne olur ?




Soru : Satis fiyat1 500 TL olan bir iiriine etiket fiyat: iize-

rinden % 40 indirim hedefleniliyor. Uriiniin alis fiyat: sati-
ciya zamli1 gelince uriine indirimli fiyat iizerinden % 10 ek-
leme yapiliyor. Malin son satis fiyati ne olmustur ?



Soru : 420 TL satis fiyat: olan bir iiriin indirim ile 294
TL’ye satiliyor. Buna gore % Kkac indirim yapilmistir ?




Soru: 120 TLindirimle 360 TL’ye satilan bir iiriin etiket

fiyati ile satilmis olsayd1 % 60 Kkar yapilacakti. Indirimli ya-
pilan satistan saticiya ka¢ TL kar kalmistir ?




Soru : Balik¢1 50 kg hamsiyi kilosunu 8 TL’den satmay:

hedeflemektedir. Hamsileri satisa siiremeden baliklarin %
20 'si bozuluyor. Saticinin para kaybinin olmamasi icin kalan
hamsilerin Kilosunu ka¢ TL’den satmasi gerekmektedir ?




Faiz Problemleri ( Basit Faiz )

A : Ana para ( Kapital ) t : Siire

n : Yillik faiz yuzdesi f : Faiz miktarini gostersin.

t vil sonundaki faiz miktari - ,
t t = )
ay sonundaki faiz miktari 1200
t giin sonundaki faiz miktari ise - esitliligi

ile bulunur. ( Sayisal hesaplamalarin kolay olmasi icin 1 yil

360 gun olarak alinir. )



Ornek : 4000 TL’si olan bir Kisi, % 8 yillik faiz ile 2 yil so-
nunda ka¢ TL faiz elde eder ?




Soru : Yillik faiz oran1 % 15 olan bir bankaya yatirilan
3000 TL 4 ay sonunda ¢ekiliyor. Kisinin eline ka¢ TL gecer ?




Soru : Yillik faizi % 10 olan bankada 800 TL 9 ay siire-

since hesapta tutuluyor. Sonra ¢ekilen para yillik faizi % 12
olan baska bir bankada 5 yil siiresince bekletiliyor. En so-
nunda Kisinin hesabinda ka¢ TL bulunmaktadir ?




Soru : Yilik % 20 faizle bankaya yatirilan para kac yil so-
nunda kendisinin 2 Kkati kadar faiz getirir ?




Soru: 9000 TL’nin bir kismi yillik % 16 faizle, kalan da

yillik % 14 faizle baska bir bankaya 1 yilligina yatiriliyor.
iki bankadan da gelen faiz miktarlar1 ayni ise ilk bankaya
kac¢ TL para yatirilmistir ?




Soru : Yilik % 18 faizle 4 aylhigina bankaya yatirilan para

siire sonunda hesaptan c¢ekiliyor. Kisinin eline 1060 TL gec-
tigine gore Kisinin ana parasi ka¢ TL idi ?




Bilesik Faiz ( Miifredatta Yok )

1.%Y0[: Bilesik faizde, her yilin sonundaki faiz ana paraya

eklenir. Bir y1l sonunda elde edilen paraya belirlenen faiz

orani tekrar uygulanir. Her sene bu islem devam edilir.

2.%l:

esitligi kullanilarak ta

f bilesik faiz miktari bulunabilir.



Soru: 2000 TL bir bankaya yillik bilesik faizi % 10 'dan 2

yilligina yatiriliyor. Kisinin eline gecen faiz miktarini bulu-
nuz.




Soru : % 25’ten 320 TL'nin 3 yillik bilesik faizi kac TL
olur ?




Kansim Problemleri

% a %Db 0% X
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%a, %b , %x maddenin karisimdaki yiuizdeligidir. Son
karisimdaki maddenin ¢ozeltideki yiuizdelik oranini bulmak
icin;

esitligi kullanilir.

Paydalar sadelestirilerek denklemden istenen bulunur.



Ome/{c Bir kapta % 30 tuziceren 900 gr, diger kapta ise
% 20 tuziceren 600 gr tuzlu su bulunmaktadir. Bu iki kar1-
sim bir kapta birlestirildiginde yeni karisimdaki tuz orani
yuzde kac¢ olmalidir ?




Soru : Alkol oran1 % 30 olan 60 It'lik karisima, alkol oram

% 15 olan 140 It karisim ekleniyor. Son karisimin alkol
orani yuzde kactir ?




Soru: % 40 sekericeren 150 It'lik karisima, % 50 seker

iceren x It karisim ilave ediliyor. Olusan karisimdaki se-
Kerin orani yuizde % 44 ise x kac¢ olmahdir ?




Soru : 40 kg'lik sulu karisimda % 25 oraninda seker bulun-
maktadir. Karisima 10 kg seker ilave edilirse karisimdaki
sekerin orani yuzde ka¢ olmalidir ?

( Karisima saf madde ekleme olayinda, maddenin orani1 % 100
olarak alinir. )




Soru: % 45’i seker olan 200 It'lik sulu karisim kaynatildi-

ginda 50 It su buharlasiyor. Kalan karisiminda sekerin ora-

ni1 yuzde Kkactir ? ( Karisima su ekleme veya cikarma olayinda,

suyun icinde karisimin diger maddesi olmadigindan maddenin
orant % 0 olarak alinir. )




Soru: % 30 'utuzolan 50 kg'lik sulu tuz karisimina 15 kg

tuz, x kg su katiliyor. Karisimin tuz orani1 % 25 olduguna
gore X kac olmahdir ?




Soru : % 60 ’1tuz olan sulu tuz karisimina karisimin iicte bir
kadar su ilave edilirse karisimin tuz orani yuzde kac olur ?




Hiz Problemleri

Hiz1 V olan bir hareketlinin, t zamanda aldig1 yol x ise

olarak hesaplanir.

Yol km, zaman saat, h1z ise km/saat birimleri ile gosterilir.
**%* Sayilar baska birimler ile verilirse, birimler aras1 donii-
sium uygulanarak ¢ozum tretilir.

Omekt 750 km'yi 12 saatte alan bir aracin hizini bulunuz.




Soru: 105 km/saat hizla 6 saatte alinan yol doniiste 7 sa-
atte kat ediliyorsa, aracin doniisteki hi1zi ka¢ km/saat’tir ?




Soru: 2000 m’yi 50 sn’de alan aracin hiz1 ka¢ km/saat’tir ?
(m Kkm'ye, sn’de saate c¢evrilir. )




Soru : 100 m uzunlugundaki tren 7900 m uzunlugundaki

tuneli 80 km/saat hiz ile gectigine gore,tren tiineli ka¢ sn’de
gecmistir ?

— /[ \ Tiinel | —




Soru : AveB’den birbirlerine dogru hareket eden iki aracin

hizlari sirasiile 75 ve 90 km/saat'tir.Araclar 4 saat sonun-
da karsilastiklarina gore A ile B arasi mesafeyi bulunuz.

ﬁ

h

Ae B




Soru : Ayni noktadan hareket eden iki aracin hizlari sirasi

ile 100 ve 120 km/saat’tir. Ayni yolu hizli olan ara¢ 3 saat
daha erken tamamladigina gore, Kkat ettikleri yol ka¢ km'dir ?

ﬁ
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Soru: 90 km/saat 75 km/saat

ﬁ ﬁ

A 120 km B X km C

Ayni anda ayn1 yone hareket eden iki aractan hizli olan C
noktasinda yavas olan araci yakaliyor. Buna gore x=7?



Soru : Kuvvetli riizgar1 arkasina alan bir kus 80 km/saat hiz-

la 6 saatte 600 km yol aliyor. Ayni1 kosullarda vardigi yerden
geriye donen kus baslangic noktasina ka¢ saatte doner ?




Kural: (Ortalama Hiz ) Hizlan1 V, ve V, olan iki hare-

ketlinin aldiklari yol birbirine esit ise hareketlilerin ortala-

2.V1.Vy

ma hizi, " esitligi ile hesaplanir.

V44V

**%* Hiz, zaman - yola bagli oldugundan hizin aritmetik

ortalamasi alinmaz.

kullanilabilir.




Soru : A ile B arasim 110 km/saat hizla kat eden bir arac

ayni mesafeyi doniste 90 km/saat hizla yol almistir. Buna
gore aracin yolculuktaki ortalama hizini bulunuz.




Soru : Bir ara¢ 60 km/saat hizla iki sehir arasi yol aliyor.

Aracin donusteki hiz1 V olup, gidis - dontisteki ortalama hizi
72 Kkm/saatise V=7




Isci — Havuz Problemleri
Bir isci bir isi a glinde, diger bir isci de b giinde, ikisi

birlikte x gunde isi bitirsin.

1
Birinci isci bir giinde isin o ‘s1ny, iKkinci isci ise bir ginde

1
isin 5 ‘sini yapar.

i | i |
— -+ n SE_ NN cenel coziim esitligidir.

/N

ikisinin birlikte giinlitk Beraber x Bir isin tamamini
calisma stureleridir. giinde isi bitirirler. (% 100 ) gosterir.



Ome/{t Usta bir isi 10 giinde, ciragi ise ayniisi 15 giinde
bitiriyor. IKisi birlikte calissalard: ayni isi kac¢ giinde bitirir-
lerdi ?




Soru : Ashbirisi 18 giinde, Enes ise ayn1 isi 9 giinde bitiri-
yor. IKisi birlikte calissalardi ayni isi kac giinde bitirirlerdi ?




Soru : Ustabirisi 4 saatte, usta ile ¢iragi ayni isi birlikte 3

saatte bitiriyorlar. Buna gore ayni isi ¢irak tek basina kacg
saatte bitirir ?




2
Soru : Yilmaz bir isin 3 ‘unua 6 ginde, Taha ise ayni isin

3 :
] 'ini ise 9 giinde bitiriyor. IKisi birlikte caligsalardi ayni isi

kag giinde bitirirlerdi ?




Soru : Birisiusta 10 giinde, ciragi ise ayniisi 15 giinde ta-
mamliyor. Usta ile ¢irak birlikte ise baslayip 2 giin calistik-

tan sonra usta isi birakiyor. Kalan isi ¢cirak tek basina kacg
ginde tamamlar ?




Soru : BirisiYahya 6 giinde, ayni1isi Osman ise 9 giinde
bitiriyor. IKisi birlikte ise baslayip 3 giin calistiktan Osman
kalan isi Yahya’ya devrediyor. Buna gore kalan isi Yahya tek
basina kac¢ giinde bitirir ?




Soru : Bos havuzu A muslugu 10 saatte doldurmakta, havu-

zun tabanindaki bir B muslugu da dolu havuzu 15 saatte bo-

saltmaktadir. Havuz bosken iki musluk a¢ildiginda havuz kag
saatte dolar?




Soru : Bos olan havuzu A muslugu 12 saatte, B muslugu 15

saatte doldurmakta, tabandaki C muslugu ise dolu olan havu-

zu 20 saatte bosaltmaktadir. Havuz bosken ii¢c musluk acildi-
ginda havuz kag¢ saatte dolar ?




Soru : Boshavuzu A muslugu 12 saatte, tabandaki B mus-

lugu ise dolu havuzu 18 saatte bosaltmaktadir. Havuz bosken
iki musluk acilip 6 saat sonra B muslugu kapatiliyor. Havu-
zun kalanin1 A muslugu tek basina kag¢ saatte doldurur ?




Soru :

!
®

-qA

A muslugunun akis hi1zi, B muslugunun

akis hizinin 3 katidir. Kap bosken
acilan iki musluk kab1 12 saatte

doldurduguna gore, B muslugu
dolu olan kabi tek basina kac¢ saatte
bosaltir ? ( Akis hizi ile doldurma

T° hiz1 ters orantilidir. )




